

疫情下的数字经济与产业转型新机遇

第一个机遇，新基建将为数字经济发展奠定基础。新基建和老基建相比，其附加值更高，数据中心、可信互联网等基础设施，让大家在疫情期对中国经济仍然充满信心和希望；长期来看，各个产业要基于这些基础设施加速转型发展、第二个机遇，数字化生产关系开始在中国确立，并领先全球。经过这次疫情，这一点已经逐渐显现并被社会广为接受。产业互联网初露端倪，从而能够让中国经济进入高质量发展阶段，并在先进生产力创造方面引领全球。第三个机遇，数字化人才在加速成熟。疫情期间，每个人在家里都要学习和工作、每个人在未来社会都将要成为数字化人才。在某种程度上，但智慧人口红利时代却刚刚开始，



干货！统计局解读一季度经济数据，经济会延续3月向好势头

毛盛勇表示，从目前经济运行情况来看，3月份比1-2月份明显改善，这是一个基本判断。特别是随着复工复产加快统筹推进，二季度表现会更好，所以二季度会明显好于一季度，这是一个基本趋势。如果全球疫情控制比较好，下半年应该会比上半年更好。国际货币基金组织最新预测中国经济增速今年会降到1.2%，您对此有何回应？毛盛勇表示，对全球经济增长预期进行大幅度下调，预计全球经济今年下降3%，中国增长1.2%，



新华社记者谢希瑶、周圆

今年前三季度，中国经济同比增长9.8%，两年平均增长5.2%。三季度同比增长4.9%，两年平均增长4.9%。如何看待当前经济走势。中国经济增长后劲何在。多位经济学家表示，要全面客观看待季度经济增速放缓，数据显示，我国经济同比增速分别为18.3%、7.9%、4.9%，两年平均增速分别为5.0%、5.5%、4.9%。



“有广泛基础的复苏”

“疫情得到有效控制，中国三季度经济快速反弹”，当世界大部分地区仍在艰难应对新冠肺炎疫情之时，中国再次向世界表明，只要病毒能得到有效控制，经济就有可能快速反弹。中国国家统计局周一宣布，与去年同期相比，中国经济在7月至9月这一季度增长4.9%。韩国《世界日报》称，显示正呈现全面复苏迹象。中国经济第一季度同比下降6.8%，多数分析人士认为，得益于迅速控制疫情，



美国印钞40万亿，印度经济将落后25年？中国如何？

中国经济发展现状，中国就平稳得多。2020年，我国上下人民一条心，团结抗击疫情。我国经济确实受到了很大影响，在为经济复苏做准备。2021年，我国经济增长速度达到了8%，这让许多人都备为惊讶。并且进一步稳住了疫情。这也让不少国家红了眼，为什么我国能在短时间之内经济增长速度如此之快呢？2021年我国经济虽然全面复苏了，但并不是所有行业都如此乐观。尤其是教育行业和娱乐行业，一有疫情爆发，



如何看待这次疫情对未来经济的影响？

有国内学者称，只要今年GDP增速达到5.7%左右，就能实现“全面小康”目标。但现实来看，考虑到疫情影响，不必勒紧裤带来憋出一个全面小康，结果给今后造成很大负担。要认识到，今年受疫情冲击，全球经济增长可能大幅放缓，中国没有必要在国际环境中过于一枝独秀。核心目标有两个：一是全面脱贫；二是保证就业。“此次疫情对我国经济影响不可小视”，但“只要今年就业稳住了，只要实现了脱贫和就业目标，中国虽然受疫情冲击最大，但在严格防控之下，中国有望最先走出疫情困境。海外疫情已全面超过中国，正处于爆发期。从全球形势看，如果中国能稳住局面，中国有可能比海外在经济恢复上领先2个月时间。虽然全球市场和全球供应链都难以很快恢复，但依托中国市场和产业链，率先恢复国内市场。在全球经济中形成“绿洲效应”。这对吸引外资、维持供应链地位、保持国内资本市场热度，



梳理这些数据不难发现，2020年全球经济呈现出一些新特点、新趋势。

面对疫情“黑天鹅”，各经济体采取了不同策略，严阵以待者有之，寻求“群体免疫”者有之，左右摇摆者亦有之。二是疫情加速了世界经济重心“东移”进程。与欧美发达国家“集体熄火”不同，为经济复苏奠定了基础。中国经济表现一枝独秀，在世界主要经济体中率先实现正增长，泰国等中国周边国家在控制住疫情后，迅速复工复产，并积极参与全球产业链重组。IMF最新预测指出，2021年亚洲新兴市场与发展中经济体GDP增长率将回升至8.3%，较全球平均水平高2.8个百分点。中美在全球GDP中所占比重继续增加。2019年，鉴于中美两国经济增速均高于全球经济萎缩幅度，预计今年中美两国占全球经济比重将进一步增至42%左右。中美与其他经济体差距进一步扩大。根据世界银行数据，除中美外，巴西和加拿大，这8个国家2020年GDP增速均落后于中国和美国，这意味着在经济上，